               國立臺灣大學開放式課程

壹 .課程簡介：

  中文課程名稱：愛情歷史社會學
  英文課程名稱：Historical Sociology of love 
  授課教師：孫中興 

  學分數：3
  開課單位：社會科學院  社會學系
 

  課程概述
   本課程的主要內容是檢討愛情歷史社會學所面對的基本問題，希望同學對愛情歷史社會學的探討方式有個基本的了解；其次則進入歷史上愛情故事和愛情思想的主 題。首先，我們要打破中西的藩籬，而以愛情故事和思想在歷史上發生的先後為討論的順序。其次，我們會選取幾個比較有代表性的典型，當然這也和我自己的興趣 和能力有關。接著，我們會回到愛情故事和思想最原始的文本，而不是比較後來通俗的版本。最後，我們要從社會學的角度來分析這些愛情行為和愛情思想，特別是 從故事中的人際關係來分析。 

  這門課是原來「愛情社會學」的主要授課內容。但是這幾年因為「愛情社會學」的內容已經轉向談論愛情的社會層面，而不再談論這些歷史部份，而這些歷史層面的內容和現有「愛情社會學」的內容是相輔相成的，因此別立此門「愛情歷史社會學」。

由於這門課程會觸及到文學和歷史的範圍，這方面我當然不會比有該項專長的老師強。所以我在引用文本時，會儘量注意到最新的研究成果。不過，我的強項在於社會學的分析。這是要特別提醒同學注意的。 

這門課程雖然也會參考到別人的研究成果，但整體上是由我獨自研發，所以沒有任何課本可以作為上課的依循。過去授課的經驗已經讓我編成了四百多頁篇 幅的講義，我會再加以增訂，在上課前提供同學參考。我還是鼓勵同學能先從我所列出的書單出發，自動自發找書來看，不應該只抱著上課聽講就了事的消極態度。 學問貴在自得，不要欺騙老師，連帶欺騙了自己。另外，本課程也期待同學能將課堂所學在自己的日常生活中加以思索反省，讓自己在修習本課程的同時，能立志並 力行成為更好的人。 

最後，要特別強調一點：這門課雖然鼓勵同學發問，但是主要是教學上的目的而不是在替個人解決愛情生活的煩惱。如果同學有這方面的問題，問題輕的則應該找朋 友談談，問題嚴重的則應該到校內的學生輔導中心或尋求校外專業諮商人員的協助。請不要對這門課及授課老師有錯誤的期待。 
       
  課程要求
       這門課雖然是門和愛情有關的課，但不要忘記這還是大學裡面的一門課，所以還是要有一些基本的學術訓練。因此，在設計這門課的作業時，我特別考慮到幾方面的訓練： 

1.讀書心得：請同學在本課程的參考書目中選取一本來撰寫閱讀心得。請注意要從課堂上學習到的社會學角度來分析您所閱讀並反省這些愛情故事或愛情思想。 

2.為了讓同學學習團隊合作，同學應該自行組成以四人﹝多一點少一點也可以﹞為單位的研究團隊，根據老師指定的題目或是自行選定的題目來進行簡易的學術研究，並在學期末撰寫研究報告。 

3.視上課情況還會有些臨時規定的小作業或是隨堂測驗。 

4.每周的課程結束前，學生要準備好和該周主題相關的一個書面問題。學會發問是很重要的訓練。每周都要交，從第一堂課開始。 

5.認識同學作業：決定選修本課程的同學要跟班上其他同學聊天，並記錄對方的論點。 

6.最後是課堂期末考。考試的方式會在上課時說明。 

以上各項作業，如果可能的話，請儘早規劃，千萬不要臨時抱佛腳。認真寫的作業，才能夠表現出學習的真正效果。 

任何作業，如無故不作，就一定被當。請勿懷疑。如有特別原因，也請在學期前或盡快向我說明，不要在時效過後才要求補救，造成彼此不必要的困擾。 

所有的作業在改完後，都會發還同學。凡是不拿回去的報告，本人於一學期後一律銷毀。 

本學期的成績基本上就是根據這些作業而打分數的，每一項作業的百分比，我也會在學期末視情況再作調整。有志選修本課程的學生，只要積極參與課堂討論及準備 指定作業，如此努力之下，絕對不用操心學期成績的問題。如果，志向未定，請以後再來。您我要共同下定決心，這樣我們師生才會共同期待每周的上課時間是一場 豐富的心靈饗宴，而不只是「另外一門課」而已。   
貳.單元與内容 (課程首頁)
單元1‧課程簡介   
單元2‧愛情歷史社會學的基本問題   
單元3‧《詩經》《墨子》  
單元4‧柏拉圖《饗宴》柏拉圖《斐德若篇》 
單元5‧宋玉〈登徒子好色賦〉亞里士多德《尼各馬科倫理學》   
單元6‧佛教的愛觀《聖經》的愛觀和同性戀觀   
單元7‧奧維德《愛經》 奧維德《變形記》盧克萊修《物性論》
單元8‧丘比特與賽姬 韓朋與何氏 焦仲卿與劉蘭芝   
單元9‧中國古詩十九首中所展現的愛情 奧古斯丁論婚姻、守貞與守節
陶淵明《閒情賦》   
單元10‧梁山伯與祝英台 崔鶯鶯與張生   
單元11‧李復言〈定婚店〉白行簡〈李娃傳〉唐明皇與楊貴妃   
單元12‧《竹取物語》阿伯拉與愛洛綺絲  
單元13‧薄伽丘《愛情十三問》 羅密歐與茱麗葉   
單元14‧湯顯祖《牡丹亭》馮夢龍《情史》沈復與陳芸  
單元15‧哥德情史與《親合力》斯湯達《論愛情》 傅立葉的「情慾謝利葉」
單元16‧奧斯丁的《傲慢與偏見》 張恨水的《啼笑因緣》
單元17‧綜合討論 
